

# 苏州出台《卫生与健康提升三年行动计划》

近日,苏州《卫生与健康提升三年行动计划(2018—2020年)(以下简称《计划》)》下发,未来三年苏州市民在就医诊疗、提升健康水平方面,将获得更多“利好”。

围绕这一目标,苏州未来三年内将在五大重点领域集中发力,即优化配置医疗卫生资源、汇聚提升卫生专业人才、医疗健康服务整合供给、深度融合全民健身健康、高质量发展医养融合事业。

资源配置方面。苏州将围绕“三提升一适宜”(总床位数、社会办医床位数、基层机构床位数提升,公立医院床位规模保持适宜),“三加强一健全”(加强附属医院、市属医院、社区卫生、健全急慢分治的医疗卫生服务体系)的方针,大力实施医疗卫生资源补缺补短“123”方案,到2020年,全市高标准新改扩建社区卫生服务中心(镇卫生院)60家,中心覆盖不到的地方按实际需求设置社区卫生服务站,社区卫生服务机构标准化率达95%以上,力争使市(县)域内就诊率提高到90%以上,全市基层医疗卫生机构

诊疗量占总诊疗量比例达到60%以上,有效落实分级诊疗。

人才建设方面。全方位培育和引进卫生高层次人才,每年培养1000名合格的住院医师,重点培养青年骨干人才和紧缺医学人才,建成全省乃至全国高端医学人才汇聚、交流平台。计划以严重影响苏州居民健康水平的重大疾病为切入点,建成10—12个临床医学中心,针对严重影响苏州居民健康的常见病、多发病、疑难重症防治为切入点,建设具有苏州特色的学科(实验室),新建20个市级医学重点学科。重点扶持50项市级临床和公共卫生科技专项的研究,使苏州常见疾病、重大传染病的防控和诊治能力达到省内领先、国内先进水平,在若干领域取得重大突破。苏州市将继续引进23个境内外医学专家团队,目标到2020年,累计引进顶尖临床医学专家团队50个;累计培育卫生领军人才10名、重点人才100名、青年人才300名;规范化培训住院医师3000名,其中全科、儿科、精神科和医学影像等紧缺医学人才

600名。

医疗卫生服务供给方面。大力实施健康市民、健康城市、健康卫士、健康市民倡导、健康场所等“531”系列行动计划,建成集治保、防病、监管、参与为一体的市民健康综合服务体系,以全面提升市民健康水平,力争2020年苏州全市人均期望寿命达到83.5岁。同时,大力实施“吴门医派传承提升工程”,建设“吴门医派进修学院”及传承科研平台、产品平台,到2020年,85%以上的县级综合医院开设标准化的中医科和中药房。县级妇幼健康服务机构全部能够提供中医药服务,社区卫生服务中心和镇卫生院全部设有标准化中医综合服务区,100%社区卫生服务站和95%以上村卫生室具备持续、稳定地提供中医药服务的条件。

促进全民健身方面。苏州市卫计委将与市体育等部门联合,大力推进体育公园、健身步道等便民体育设施建设,继续开展“全民健身三进工程”、“全民健身大课堂”等品牌服务活动。到2020年,建成健身步道2773公里、省级体育

公园10个,人均体育场地面积超过3.4平方米。万人拥有晨晚练健身点(点)6个以上,社会体育指导员35人以上,市民体质合格率在95%以上,青少年体质健康水平位居全省前列。

提升医养融合水平方面。编制《苏州市养老服务设施专项布局规划》,着力推动护理型养老机构建设,重点满足失能半失能老年人养老需求。《计划》要求,床位在100张以上的养老机构,应内设医疗机构,纳入医保定点单位,为入住养老机构内的老年人提供医疗护理服务,推广完善长期护理保险;床位在100张以下的养老机构,能与医疗卫生服务机构签订合作协议,通过定期巡诊、上门服务、开设全科医生工作室等方式,满足入住老年人的基本医疗卫生服务。到2020年,全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相融合的覆盖所有老年人符合高水平小康社会要求的医养融合服务体系,力争护理型床位数占养老机构床位总数达70%以上,60%以上的城市社区和有条件的农村社区建有适合老年人的康复场所。(王丛 肖佳)

## 厉害了,苏州大学附二院医护人员!

当飞机停在祖国大地上时,来自澳大利亚的华裔sunny(化名)焦虑而又期待。她终于回到了祖国江苏,慕名找到了苏州大学附属第二医院妇产科专家朱维培主任。

跨越大洋,赶赴祖国怀抱

事情要从三年前,sunny不幸开始说起……

2014年,因为不孕,33岁的sunny在澳洲做了第一次宫腔镜联合手术,本来想进入子宫看看子宫的形态,然而,由于宫腔镜检查无法进入宫腔,最后放弃了宫腔镜操作。

2017年sunny找到塔拉曼知名的妇科专家,尝试试管婴儿。第一次胚胎植入失败后,医生决定做宫腔镜子宫形态,结果8月份宫腔镜失败,怀疑有“假道”,无法进入宫腔。于是医生12月份再做了一次宫腔镜,谁知还是失败。手术医生告知患者因为宫腔内形态异常,可能存在“假道”,即宫腔内存在子宫纵隔或者粘连严重形成了假的通道,宫腔镜检查从此通道进入所谓的“宫腔”,但它与真正的“宫腔”并不相通,所以无法见到真正的宫腔形态及双侧输卵管开口。

澳洲医生三次手术都没能进入宫腔,此时

的sunny情绪已处于崩溃的边缘。

悉心照顾,手术获得成功

在家人和朋友的安慰下,sunny决定回到祖国寻求帮助。她祖籍是江苏,在江苏的好几个朋友推荐有着丰富的宫腔镜手术经验的、苏大附二院妇产科朱维培主任。于是sunny抱着试试看的心态找到朱维培主任。

朱维培在门诊为sunny仔细看诊之后,立刻制定治疗方案。朱维培的严谨细致让sunny吃了一颗定心丸。与患者及家属充分沟通后拟定了周密的手术方案。在完善术前准备、充分评估患者病情后,2018年1月23日,在麻醉科和手术室等科室配合下,朱维培主任给sunny做了腹腔镜检查术+宫腔镜下宫腔粘连松解术,同时应患者生育要求进行了宫腔镜下双侧输卵管插管通液术。

由于患者未曾生育,术前已进行药物治疗,宫颈内口依然较紧,术中扩宫困难,经过耐心仔细地扩张宫颈后,宫腔镜才得以慢慢进入宫腔,始见一宫腔粘连形成的病变,仔细观察后发现并无明显子宫内膜样的形态,判断此病变应为“假道”,长约7cm,因粘连严重的“假道”

找。继续观察后,在颈体上1厘米处发现一颜色稍微偏深的微小印迹,凭借丰富的临床经验,朱维培判断此为真正的宫腔入口!通过一系列抽丝破茧后才发现真正的子宫内膜,继续切开部分“假道”,缓慢向前移动宫腔镜,完整的宫腔展现在眼前,在场医护人员无不雀跃。

朱维培有着丰富的宫腔镜手术,平时开展宫腔镜手术大概半小时就可以完成了,但此次手术却用了1个半小时,可见此次手术难度之大、过程之精细复杂。手术的成功除了专家具有丰富的临床经验和精湛的技术,也离不开朱维培主任带领的团队严谨负责和团结协作的工作态度。不管任何手术都会做充分的手术评估,术前有“必定能完成手术”的信心,再加上术中的仔细与耐心,才使苏州大学附属第二医院妇产科朱维培主任带领团队一次次地完成了在别人眼中似乎无法完成的手术。

超高医术,赢得国际点赞

I hate to say that, but I have to say "Chinese doctor is better than our Australian doctor!"(我很不愿意说,但现在不得不承认中国医生的医

术绝对比我们澳洲医生高啊!),澳大利亚专科医生看完sunny带回去的朱维培主任手术视频后,说这正是她非常需要的!非常惊讶能够手术成功,觉得太不可思议了!连连称赞中国医生超高医术!

“朱主任人非常幽默,鼓励我术后要下床走动,帮助恢复,这是澳洲医生不会做的。因为在澳洲宫腔镜联合手术都是当天就回家的,我们称为Day Surgery。……三组的医护人员非常关心我,详细说明回澳洲后该如何服药和保养”。为此,sunny特别感谢苏大附二院以朱维培主任医师牵头的妇科三组,组员包括陈昕副主任医师、陈丽主治医师、邓海程主治医师、沈孝青医师、张静怡医师、袁健超医师等所有医生,此外还要感谢麻醉师周迅副主任医师以及手术室南江护士对她的关心。

农历新年过后,sunny特意从澳大利亚给朱维培发来信息表示感谢。她在与祖国朋友的谈话中说到:“感谢朱主任为我做的一切,他尽心负责,为患者设身处地考虑,尽他最大的力量帮助患者,医德高尚,感谢祖国的强大,感谢祖国的医护人员悉心照顾。”

(宋萌枝 金刚)

## 聂玲:点滴母乳汇聚大爱

聂玲是苏州市立医院本部新生儿科骨干护士,护师,护理学学士,母乳喂养指导师。

苏州市立医院本部新生儿科作为苏州市危重新生儿救治中心,承担着苏州市大量危重新生儿的救治工作。聂玲护士作为新生儿科的护理骨干,一直致力于危重新生儿、极低和超低出生体重儿的护理,从参与抢救、并发症防治、早产儿喂养、推进以家庭为中心的护理模式到出院后的随访,每一个环节都悉心关注。其中,如何进行科学的肠内营养,提高早产儿母乳喂养成功率,一直是聂玲护士的关注重点。

母乳喂养是疾病与健康起源的关键一环,能够改善婴儿神经发育,降低肥胖、糖尿病、癌症等非感染性疾病的风脸,越来越多的组织机构表明,不仅要广泛宣传母乳喂养对母婴健康的益处,强调“母乳喂养好”,还应当为母乳喂养的实施提供切实可行的支持措施。

聂玲护士在完成母乳喂养专业指导师的培训后,开始担任本部母乳喂养咨询门诊咨询师的工作。在门诊咨询期间,很多准妈妈常常会问:“我有没有母乳啊?”、“我的母乳不够,宝宝吃不完怎么办?”面对准妈妈的这些疑惑,聂玲护士首先会给他们树立信心,消除疑虑,并指导他们增加泌乳量的方法,示范母乳喂养姿势,告之产后母乳喂养可能出现的问题以及解决方法,使准妈妈们在产前就对母乳喂养有所认识。当遇到一些产后发生乳汁淤积等哺乳问

题的妈妈,聂玲护士也会耐心地倾听她们的诉说,从饮食、休息、睡眠、新生儿情况等各个方面,帮助她们分析并找出原因,手把手的指导妈妈们掌握正确的母乳喂养方法,从而减轻产后妈妈心理及身体上的负担。

门诊的母乳喂养咨询工作只是聂玲护士日常工作的一小部分,她在新生儿科早产儿母乳喂养工作的开展中投入更多精力。

随着高龄产妇及二胎政策的开放,早产儿的发生率逐年增高,胎龄越小的早产儿,各器官系统功能发育越不成熟,早产儿母乳被称为“超级母乳”,是为早产儿量身定做的,能帮助早产儿在住院期间减少感染和坏死性小肠结肠炎的发生。早产儿由于需要各种治疗和监测,刚刚出生就与自己妈妈分开了,而母乳是这些宝宝最好的食物,那如何为这些宝宝提供宝宝的母乳呢?每当有新的宝宝住院,聂玲护士都会在入院宣教时告知母乳对于早产儿的重要性,并指导家属如何保持泌乳,如何使用储奶袋,如何收集、储存、运送母乳。亲母母乳运送至新生儿科时,聂玲护士也会与家属仔细核对每份母乳信息及储存、运输方法,然后将这些母乳保存于奶库专用冰箱,按需使用。有些胎龄特别小、体重特别低的宝宝不能直接经口吸养,聂玲护士会和她的同事给这些宝宝安置鼻饲管,将收集的母乳通过鼻饲管喂给宝宝。

目前,本部新生儿科NICU正在进行一项

课题研究《初乳口腔干预护理在早产儿中的应用》。科室之前曾收治一名胎龄28周,出生体重1100g的宝宝。由于宝宝患有严重的新生儿呼吸窘迫综合症,需要接受机械通气和呼吸机支持等一系列治疗措施,妈妈非常担心宝宝的病情,导致心情抑郁,加之当时宝宝处在禁食阶段,妈妈也没有积极吸奶的主动性。聂玲护士在进行母乳喂养宣教时了解到这一情况,主动到母婴同室为宝宝妈妈进行心理疏导,告诉妈妈初乳对于早产儿的重要性及意义,通过聂玲护士耐心的指导,宝宝妈妈了解到,即使宝宝现在还不能吃奶,护士们也可以用妈妈的初乳为宝宝进行口腔护理,这一方法可以减少坏死性小肠结肠炎等一些早产儿常见并发症的发生。通过早期频繁有效地吸奶,还可以增加妈妈整个泌乳期的泌乳量,这对宝宝以后的生长发育有着极为重要的意义。这位妈妈在聂玲护士的帮助下,开始积极地吸奶,等到宝宝可以开始进食的时候,她已经储存了充足的母乳。通过聂玲护士及同事的精心护理,这名宝宝顺利平稳的度过了危险期并且转入SCN特殊照护病房。在SCN病房,已经和聂玲护士建立良好信任关系的妈妈成功实施了早产儿袋鼠式护理,使宝宝得到妈妈肌肤的关爱,并顺利过渡到母乳喂养。对于新生儿科各位医护人员的鼓励和帮助,妈妈及整个家庭都十分感激。

针对影响早产儿母乳喂养的相关因素,苏



州市立医院本部制订“早产儿院内外全程化母乳喂养指导方案”,对无母乳喂养禁忌的母亲和新生儿提供“产前—院内—院外”持续、全程、个体化的母乳喂养指导。当早产儿出院后,聂玲护士会定期电话询问宝宝的生长发育和母乳喂养情况,对妈妈遇到的问题给予耐心的解答。

在忙于临床工作之余,聂玲护士致力于开展教学和科研工作,先后参加多次国家级、省级、市级继续教育培训班授课。此外,她还利用业余时间研修外语,学习更多国外先进的理念和方法,并将这些新理念新方法分享给更多需要的妈妈。

(赵墨 肖佳)